

Лев Михайлович Тарасов как исследователь палеолита Верхнего Дона

Научный руководитель – Бессуднов Александр Николаевич

Таравкова Валерия Алексеевна

Студент (бакалавр)

Липецкий государственный педагогический университет имени П.П.

Семенова-Тян-Шанского, Липецк, Россия

E-mail: valeriataravkova04@gmail.com

В 2025 году известному советскому учёному - исследователю палеолита Восточной Европы Льву Михайловичу Тарасову исполняется 100 лет со дня рождения. Родился он 5 апреля 1925 года в городе Орёл и уже в школьные годы отдавал предпочтение историческим наукам. Поэтому закономерно, что в 1951 году он поступил на исторический факультет Воронежского государственного университета, с которого и начался его путь в археологию. Особый интерес он проявлял к изучению эпохи палеолита. Но специалистов по ней не было среди преподавателей ВГУ. В 1952 Лев Тарасов стал участником Костёнковской экспедиции под руководством А.Н. Рогачёва, а в 1954 году получил свой первый Открытый лист на раскопки стоянки Костёнки-16. В 1955 году Лев перевелся на исторический факультет Ленинградского государственного университета, где продолжил обучение при кафедре археологии. После ЛГУ, он пришел на работу в Отдел палеолита в Ленинградском отделении ИИМК АН СССР, где трудился почти полвека [3]. Впервые Л.М. Тарасов произвёл ознакомительный осмотр Гагаринской стоянки в 1960 году, участвуя в исследованиях экспедиции под руководством В.П. Левенка. Свой первый Открытый лист для начала работ на Гагаринской стоянке он получил в 1961 году. В первый год исследований основное внимание было сосредоточено на шурфовке по всей площади стоянки, что позволило уточнить особенности распространения и условия залегания культурного слоя. С 1962 года раскопки поселения перешли в стационарный режим. Стратегия предстоящих раскопочных работ на памятнике состояла во вскрытии старых раскопов С.Н. Замятина 1925, 1927 и 1929 годов. Произведённые исследования позволили получить новые интересные находки, среди которых были ещё две женские статуэтки: одна обычная, но поломанная, а другая — уникальная, представлявшая собой две фигурки, соединённых головами [2]. Благодаря масштабной работе Л.М. Тарасова, Гагаринская стоянка приобрела по праву статус опорного памятника, важного для изучения вопросов периодизации и локальных различий позднего палеолита в Европе. Полученные им свидетельства легли в основу кандидатской диссертации, а позднее были опубликованы и в монографии «Гагаринская стоянка и ее место в палеолите Европы» (1979). Для стоянки, кстати, прошлый год (1924) также был юбилейным — 100 лет со дня открытия. По завершении раскопок в Гагарино Л.М. Тарасов провел разведку в пределах прирусловой части Дона, в ходе которой смог выявить лишь несколько памятников со слабонасыщенным культурным слоем. Одним из заметных памятников Гагаринского палеолитического отряда под руководством Л.М. Тарасова является Масловская стоянка, обнаруженная в 1969 году на правом берегу р. Воронеж. Большинство шурфов были малоинформативны, только в одном из них выявлены единичные разрозненные кремневые и фаунистические находки (кости лошадей, лисицы и оленя). В общей сложности было найдено около 80 предметов. По совокупности выявленных материалов автором был сделан вывод о разрушенности стоянки. Однако несмотря на это, изучению стоянки было уделено пристальное внимание, так как Масловка была вторым археологическим памятником эпохи палеолита на Верхнем Дону и первым в бассейне р. Воронеж

[n1]. Результаты исследований как этого памятника, так и других нашли отражение в таких научных трудах автора как «Масловка — палеолитическая стоянка на реке Воронежга»; (1983), «Палеолит бассейна Верхнего Донага»; (1996) и других. Таким образом, результаты исследований Л.М. Тарасова палеолитических древностей Верхнего Дона способствовали дальнейшему развитию археологии данного региона. Сбор архивной информации о районе поиска, анализ опыта предшественников, а также выявление новых местонахождений археологических памятников позволили открыть уникальные комплексы находок. Вклад Льва Михайловича в археологию палеолита как Верхнего Подонья, так и Восточной Европы в целом заслуженно считается очень весомым.

Источники и литература

- 1) 1. Бессуднов А. А. Палеолит Верхнего Дона: современное состояние и перспективы исследования // Вестник Томск. ун-та, История и политология. 2013. №. 4. С. 26-29.
- 2) 2. Тарасов Л. М. Гагаринская стоянка и её место в палеолите Европы. СПб., 1979.
- 3) 3. Чубур А.А. Лев Михайлович Тарасов и первобытная археология Верхнего Дона // Запад-Россия-Восток, Археология. 2013. №. 3. С. 4-9.